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2024年昌吉州国民经济和社会发展计划
2024年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，也是昌吉州建州70周年，做好经济工作意义十分重大。

2024年经济社会发展工作的指导思想是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于新疆工作重要讲话和重要指示批示精神，贯彻落实中央经济工作会议、农村工作会议精神，贯彻落实自治区党委十届九次、十次全会和州党委十二届六次、七次全会精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握昌吉州在全疆全国大局中的战略定位，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，把维护社会稳定摆在首位，把高质量发展作为新时代的硬道理，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，更好统筹发展和安全、统筹开放和稳定，更好紧贴民生凝聚人心，巩固和增强经济回升向好态势，聚力实施“十大典范行动”，全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州。

考虑与“十四五”规划目标任务相衔接，2024年主要预期目标为：地区生产总值增长7.5%左右，规模以上工业增加值增长10%以上；全社会固定资产投资增长20%以上；一般公共预算收入增长10%左右；社会消费品零售总额增长8%左右；外贸进出口总额增长15%以上，城镇居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步，农村居民人均可支配收入增长8%以上，新增就业人数2.3万人以上，CPI同比增长保持在3%以内，单位GDP能耗和二氧化碳排放分别下降3.31%、2.75%。

一、坚持创新驱动发展

实施科技创新赋能行动，充分发挥“四方合作”、科技援疆等机制，持续推动高新技术企业倍增，新增高新技术企业45家、专精特新中小企业10家。加强关键核心技术攻关和科技成果转化，自治区级以上创新平台突破170家以上。稳步提高财政科技投入，带动全社会研究与试验发展（R&D）经费增长30%以上。精准布局国家战略科技力量，抢抓自贸区政策机遇，与中国科学院新疆分院、中国农科院西部农业研究中心、福厦泉自创区加快“一带一路”双飞地的一流科研机构、创新型企业、创新人才和科研成果交流互通，加大与乌鲁木齐、喀什、伊犁的科技交流与合作。全力打造以“两区”为核心的区域科技创新高地，加快推进特变电工、蓝山屯河、农高区现代农业3个科技城建设。壮大科技创新人才队伍，发挥“战略科学家（科技领军人才）+创新团队+产业+平台+项目”机制作用，引育科技领军人才50人，国家级创新团队7个，打造科技创新人才高地。

二、积极扩大有效投资

落实项目建设三年行动计划，实施投资500万元以上的固定资产投资项目766个、总投资5765亿元。梳理2024年州重点项目80个以上，计划完成投资500亿元以上，实施新能源项目28个，计划完成投资300亿元以上，建设“沙戈荒”新能源大基地。用好州本级项目前期费，加快政府投资项目前期工作，最大限度争取国债、地债、中央预算内资金支持。贯彻落实第九次全国对口支援新疆工作会议精神，持续深入推进以就业为导向的产业援疆，支持各援疆省市在州内各级园区跨区域建设“飞地园区”，不断提高对口援疆的综合效益。加强政银企合作，推动金融机构下沉服务，引导金融机构加大对重点产业、重点项目和中小微企业、科技创新、绿色发展的支持力度，持续发展普惠金融。充分发挥重大项目牵引和政府投资撬动作用，通过国家、自治区发改委项目推介平台，在交通、能源、市政、水利等领域，面向民间资本开展项目推介。

三、做精做优特色农业

实施农业提振行动，全力打造全疆现代农业示范区。强化农田基础设施建设，建设高标准农田100万亩、推广应用水肥一体化智能灌溉100万亩、改造末级渠系1300公里。压紧压实耕地保护制度，粮食种植面积稳定在320万亩、棉花种植面积180万亩，粮食及重要农产品亩均增产8%以上。大力推进现代农业产业化建设，培育州级现代农业产业园，完成国家级小麦产业园、自治区级奶业和红花产业园认定。支持农业产业化重点龙头企业提高农产品精深加工能力，发展加工番茄、小麦、奶业等优势产业，聚力打造粮油、优质畜产品等百亿级产业集群。巩固提升现代种业，支持头部企业在昌吉发展“总部型”经济，引育种业龙头企业5家，举办种子交易博览会、种业发展论坛，持续巩固提升昌吉现代种业影响力，农作物制种面积达到100万亩。促进畜牧业发展，发展规模化养殖，奶牛存栏达到10万头，改良牛羊80万头只。做强奶油、干酪、预制菜等下游深加工产业，肉产量增长8%以上，乳制品外销量突破10万吨。

四、做大做强工业集群

围绕自治区“八大产业集群”和昌吉州特色优势产业，实施工业倍增行动，制定支持准东打造高质量发展引擎的政策措施，力争全州规模以上工业企业总量突破600家、工业投资突破600亿元、工业增加值突破1000亿元。以现代煤化工为突破口，发展煤炭煤电煤化工千亿产业集群，大力推动准东煤炭优质产能释放，煤炭产能达到2.8亿吨，煤炭产量增长25%，煤层气产量突破1亿立方米。推动英格玛、准能、昌东煤电项目建设，新增煤电装机264万千瓦。加快推动东明塑胶、山能化工两个80万吨煤制烯烃、心连心32万吨三聚氰胺和50万吨复合肥等项目建设，力争准东60亿立方米煤制天然气项目开工。巩固拓展硅基铝基新材料产业优势，以铝精深加工为方向，统筹推进绿电替代，承接电解铝合规产能置换50万吨以上，新增铝制型材60万吨、电极箔1800万平方米。推动30万吨工业硅、30万吨多晶硅等重点项目开工建设。加快发展新能源配套上下游产业，做大光伏组件、风机、电池等装备制造产业，打造新能源装备制造基地，形成新能源开发与装备制造“两翼齐飞”的发展格局。

五、做新做全现代服务业

实施文旅融合提质行动，推进国家全域旅游示范区建设，改造提升头屯河生态绿谷、天山天池等核心景区，启动绿发天山天池、头屯河等5个五星级酒店项目建设，加快北庭故城国家5A级景区创建，推动新疆大剧院复演。加大“引客入昌”力度，提升打造环游天山、车师古道、百里丹霞等旅游线路，2024年接待游客突破5000万人次、实现旅游收入350亿元以上。持续恢复和扩大消费，实施城市社区嵌入式服务设施建设试点，以昌吉市、阜康市自治区级试点城市为重点，打造一刻钟便民服务圈10个，提升改造县域商业网点30个。加快电子商务发展，支持电商云仓建设，丰富电商物流、智能仓储等新业态，支持电商产业基地、电商直播基地建设。加快发展现代物流业，依托地窝堡国际机场、奇台江布拉克机场，推动空港物流和快递物流、冷链物流等协同发展。加快建设准东开发区、阜康市、呼图壁县等输煤廊道，实行联合一贯制运输，推动大宗物资运输“公转铁”。推动房地产市场回暖，出台促进房地产消费政策，加大优质改善型住房建设力度，推动新建楼盘定位向养老、教育、医疗地产转变，带动新市民、青年人等群体住房消费。

六、推动基础设施提标筑网

围绕自治区基础设施“十张网”，聚焦交通、水利、能源等重点领域，推动一批“扬优势、补短板、增动能”项目落地建设。优化“路网”，完成S231昌五路改扩建和300公里农村公路。加快将淖铁路增建二线工程建设，推进准东五彩湾通用机场开工，启动“乌昌—天池”轨道交通（一期）项目前期工作。补强“水网”，推动东三县地下水补给工程开工建设，加快阜康四工河、木垒红山嘴等调蓄水工程项目建设，实施一批大中型灌区续建配套节水改造项目，增加调蓄库容3100万立方米，调蓄能力达到30%。建强“电网”，着力提升“疆电外送”能力，研究推进天山北麓（准东）特高压输电通道。完善网架结构，加快建设木垒南、将军庙、五彩湾北3个750千伏输变电工程。完善城市基础设施综合网，实施城乡面貌提升行动，健全“三级三类”国土空间规划体系，实现全域“三区三线”管控全覆盖。新建保障性住房6500套以上、完成老旧小区改造任务。积极参与北疆天然气利民工程建设运营，完成城市燃气管道等老化更新改造。实施农村清洁取暖2.18万户。加快“智网”建设，持续推进工业互联网创新应用，实施“创新引智”，组建昌吉州工业互联网创新应用联合实验室，形成1-2个具有国内竞争力的工业互联网平台。新增新产品鉴定数量5项、“三首”产品3项，推动200家企业数字化转型。推动5G政务网络建设，新建5G基站600个。积极融入国家算力网络体系，建设新疆信息产业园绿色算力示范工程。

七、全面扩大对内对外开放

利用好进博会、广交会、中亚及周边国家境内外展会平台，组织生产性企业参加国内外重大展会，加快外向型经济发展。发挥好昌吉州贸促会职能作用，组织开展“贸促会跨国公司会员企业进昌吉”贸易投资促进活动，培育内外贸一体化重点企业3家。发展外贸新业态，加强粮油、矿产等优质原料资源进口，扩大跨境电商出口规模，二手车出口突破5亿元。明确昌吉州主动融入中国（新疆）自由贸易试验区联动发展工作重点，全州有业绩进出口企业数量实现新突破。积极发展口岸经济，谋划将乌铁路和G679线奇台—乌拉斯台口岸公路项目，打通口岸资源运输通道。促进乌拉斯台口岸通关过货，推动“通道经济”向“口岸经济”转变。创新开展产业链招商，建立产业投资引导基金，采取基金招商、以投带招、以商招商、以链招商等多元化招商方式，提升精准招商能力，引进世界500强、中国500强企业10家以上，力争年内实现招商引资到位资金突破1400亿元、增长15%。

八、蹄疾步稳持续深化改革

实施国企核心竞争力塑造行动，坚持市场化改革方向，加快盘活处置低效无效资产，整合聚拢优质板块，做强做精主业，推动州属国企参与重点项目，增强产业发展能力和市场化盈利能力，营业收入增长30%。深化园区体制机制改革，加快推动昌吉市与昌吉高新区、昌吉农高区产城融合发展，统筹政策资源利用，全面提升区域发展能级。优化完善“三级联动挂钩帮扶企业”机制和昌吉州中小企业公共服务平台，力争营商环境排名实现进位。全面推动村集体经济组织实行经营目标责任制，开展农业产业项目财政补助资金股权化改革，探索发展壮大村集体经济、实现共同富裕的新路径。树牢“兵地一盘棋”思想，聚力聚焦搭建兵地融合的平台载体，创新路径和方法，支持石玛兵地融合发展试验区和兵准产业园建设，推动兵地全方位深度嵌入融合发展、高质量发展。

九、减污降碳推动绿色转型

实施生态环保攻坚行动，落实昌吉州碳达峰实施方案，深化“乌昌石”区域大气污染联防联控，淘汰国三及以下柴油货车600辆以上。完成中央环保督察2024年度3项整改任务。积极与中石油新疆油田、吐哈油田开展碳捕集、利用与封存产业战略合作。推动新能源和产业耦合发展，加快已获批的新能源项目建设，实现产业绿色化低碳化。推动氢能产业发展，推进制氢项目前期手续，力争项目落地实现零突破。编制综合能源站规划，推动绿色交通EOD项目落地。加快实施82个“一企一策”精准治理项目，全面淘汰65蒸吨以下燃煤锅炉，完成21个加密环境空气质量自动监测站建设。补齐水生态治理短板，推动呼图壁县丰泉污水处理厂尾水人工湿地项目建成投运。发展循环经济，加快叶林环保65万吨/年固体废物资源综合利用等项目建设，支持准东建设国家级大宗固废综合利用基地。健全完善废旧农田地膜回收长效机制，确保回收率达到85%以上，推广全生物降解膜，防范环境污染风险。完成人工造林7000亩、退化林修复3.7万亩，草原生态修复治理25万亩。

十、着力保障和改善民生

实施铸牢中华民族共同体意识示范创建行动，争创全国铸牢中华民族共同体意识示范州，深入实施“十百千万”行动计划，开展“石榴花开心向党”“万名干部入万户”“文明新风进万家”等活动。深入推进文化润疆，加快北庭考古遗址公园、昌吉州（市）工人文化宫等项目建设，着力提升公共文化服务体系建设和服务水平。拓岗稳岗扩大就业，多渠道促进农村劳动力、就业困难人员就业创业，完成新增城镇就业2.3万人以上，农村劳动力外出务工13万人次，各类职业技能培训4.3万人次。实施教育优质均衡行动，推进11所公办幼儿园、4所中小学投入使用，增加公办学前教育学位3000个、义务教育学位7200个。引进福建、山西公办名校与昌吉州合作办学，推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化。大力发展现代化职业教育，推动创建国家产教融合试点城市，加快昌吉大学城和新疆职业大学搬迁项目建设。提升社会保障兜底能力，补齐社区养老服务短板，社区日间照料机构覆盖率达100%。启动特殊困难老年人家庭适老化改造项目。加大普惠托育供给，新增托育机构8家，托位数1200个。实施医疗提质强基行动，建立县市城乡一体的总医院管理制度，推动优质医疗资源下沉。加快州人民医院新院区、州中医医院中医特色重点医院等项目建设，规划建设准东开发区人民医院，探索建立与援疆省市名牌医院托管共建机制，建成州级优势专科15个，申创三级医院1家。

十一、以安全根基蓄积发展动能

加强抓稳定和促发展两方面相结合，全面提升反恐维稳法治化常态化水平，不断完善防范化解重大风险隐患机制，坚决防范“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生，为昌吉州成立70周年营造安定祥和的社会环境。加快推进社会治理体系和治理能力现代化建设，坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，积极争创全国信访工作示范县（市），努力建设更高水平的平安昌吉。防范化解财政金融风险，持续抓好财源建设，依法加强组织收入，不断壮大财政实力；积极稳妥化解存量债务，稳步推进“一县一案”欠款化解，坚决遏制新增隐性债务。强化基层财政运行监测预警和调控调度，兜牢兜实“三保”底线，树牢“过紧日子”思想，坚决确保财政平稳运行。压实各级安全生产责任，加强矿山、交通、危化品、燃气、消防等重点领域隐患排查整治。做好各类灾害防范应对。强化食品药品安全监管，保障各族群众生命财产安全。



